Controle du vendredi 4 novembre 2014

TSl (50 minutes)

Prénom et NOM & ....uveeeieeeies e eee i Note : ..... /20

o Ecrire trés lisiblement, au stylo & plume, sans ratures et sans utiliser d’abréviations.

o Ne rien écrire d’autre que ce qui est demandé, ne rien surligner sur I’énoncé.

I. (3 points)

Dans chaque cas, on donne I’expression d’une fonction f définie et dérivable sur un ensemble I.
Compléter la colonne de droite donnant I’expression de f (x) dans chaque cas (calculs au brouillon).

19 f(x):(i—j]s IZRVT | £(X) = st

29) | f(x)=x*(x-1)" I=R (X)) =
1

3°) f(X)=m I=R\{2} £ (X)) =

I1. (7 points)

On considére la fonction f : x — 2x® —3x? + 4 définie sur R.

1°) Calculer f'(x) en donnant le résultat sous forme factorisée (justifier auparavant la dérivabilité de f sur R).

2°) Compléter le tableau récapitulatif suivant donnant le signe de la dérivée et les variations de la fonction f.
Calculer les extremums (valeurs exactes) au brouillon et compléter le tableau.

Signe de

Signe de

Signe de f'(x)

Variations de f

3°) Démontrer que I’équation f (x) =0 admet une unique solution o dans I’intervalle [- 1 ; 0].
Déterminer a I’aide de la calculatrice I’approximation décimale d’ordre 3 par défaut de o (justifier).



I 1 S 0 oo 1 N

On consideére les fonctions f: x —2x* -1 et g : X — sin x.
On note h la composée de g suivie de f (autrement dit h=f o g).
Démontrer que pour tout réel x on a : h(x) =—C0S2X.

............................................................................................................................................ V1. (5 points)

Le plan complexe P est muni d’un repére orthonormé direct (O, u, \7).

On note A, B, C les points d’affixes respectives — i, i, —1+i.
A tout point M de P d’affixe z, on associe le point M "' d’affixe z'=z%+i.

Le but de I’exercice est de déterminer I’ensemble E des points M lorsque M décrit le segment [AB].
............................................................................................................................................ 1°) Soit M un point quelconque de [AB]. On note z I’affixe de M et on pose z =i\ ou A est un réel.

a) A quel intervalle appartient A ?

hefonin]
IV. (2 points) b) Exprimer les coordonnées cartésiennes (x'; y') de M en fonction de A sans détailler les calculs.
X' = et V' =

On considére la fonction f définie sur R par f (x)= X2 si x<let f (x)= 1 si x>1.
X

Dans cet exercice, aucune justification n’est demandée. 2°) En déduire que M ' appartient a une droite (a déterminer).
Tracer au brouillon la courbe représentative de la fonction f et dire sans justifier si la fonction est continue sur R.

Donner I’ensemble S des solutions de I"équation f (x) =%. Ona ..., donc M'e(........).
3°) Compléter :
Lorsque M décrit le segment [AB],

............................................................................................................................................ A décrit Iintervalle ......ovooveeeeee

— A2 décrit intervalle ..........cc.ovvveee... .

4°) En déduire I’ensemble E des points M ' lorsque M décrit le segment [AB].

V. (2 points)

Soit x un réel quelconque tel que —% < X< —2. Déterminer E(\ 2x+1 \) (justifier avec soin).



Corrige du contréle du 4-11-2014

Dans chaque cas, on donne I’expression d’une fonction f définie et dérivable sur un ensemble I.
Compléter la colonne de droite donnant I’expression de f (x) dans chaque cas (calculs au brouillon).

19 f(x):(%js I=R\{-1} f'(x):lox:;:
29) | f(x)=x*(x-1)" =R f'(x) = x?x(x-1)’ (7x-3)

) | 10)-—

L’application Symbolic ne marche pas !

f '(X)=5X(xfl)2 X(ilﬂ

Pour la « sous-dérivée », on applique la formule de dérivation d’une fonction homographique.

ab‘

(ax+bj,_ ad-bc |c d
cx+d (cx+d)2 (cx+d)2

2°)
vxeR  f'(x)=3xx(x-1)" +x*x4(x-1)’
=% x(x—1)(3x—3+4x)

=x?x(x-1)(7x-3)

On considere la fonction f : x — 2x* —3x* + 4 définie sur R.
1°) Calculer f'(x) en donnant le résultat sous forme factorisée (justifier auparavant la dérivabilité de f sur R).

f est une fonction polyndme donc f est dérivable sur R.

vxeR f'(x)=6x"-6x
=6x(x-1)

2°) Compléter le tableau récapitulatif suivant donnant le signe de la dérivée et les variations de la fonction f.
Calculer les extremums (valeurs exactes) au brouillon et compléter le tableau.

X ) 0 1 + 0
Signe de 6x - 0 + +
Signe de x-1 - - 0 +
Signe de f'(x) + 0 - 0 +

Variations de f
3

3°) Démontrer que I’équation f (x) =0 admet une unique solution o dans I’intervalle [- 1 ; 0].
Déterminer a I’aide de la calculatrice I’approximation décimale d’ordre 3 par défaut de o (justifier).

La fonction f est une fonction polyndme.
Elle est donc continue sur R et par restriction, elle est continue sur I’intervalle [- 1 ; 0].

De plus, d’apres le tableau de variation, f est strictement croissante sur I’intervalle [- 1 ; 0].
Or f(-1)=-1et f(0)=4.
Dot f(-1)<0< f(0).

Donc d’apres le corollaire du théoréme des valeurs intermédiaires, I’équation f (x) =0 admet une unique solution
adans[-1;0].



Indication a ne pas écrire sur la copie :

Pour trouver un encadrement de o, on utilise la calculatrice ( ). On obtient : o =—0,910820....
Cela nous permet de dire que —0,911< o <—0,910.
On démontre ensuite cet encadrement de maniére rigoureuse selon la démarche détaillée ci-apres.

Avec la calculatrice, on trouve f (—0,911)=-0,00187906... et f (—0,910)=0,008558.
Onadonc f(-0,911)<0 et f(-0,910)>0.
Par conséquent, comme f est strictement croissante sur [—1; 0] , —0,911<a<-0,910 d’ot - 0,911< < -0,910.

A priori, on a les 2.

Cette derniére inégalité permet d’affirmer que — 0,911 est I’approximation décimale d’ordre 3 par défaut de ..

% Attention, on se garde bien d’écrire oo =-0,911.

1.
On considere les fonctions f: x — 2x? -1 et g : X — sin x.
On note h la composée de g suivie de f (autrement dit h=f o0 g).
Démontrer que pour tout réel x ona : h(x)=—cos2x.
vxeR h(x)=f[g(x)]

=f(X) avec X =g(x)

. 2
=2(sinx)" -1

=2sin?x—1

=—(1-2sin?x
( )

Comme on observe un
raccordement continu, on ne
met rien.

=—C0S2X

V.

On considere la fonction f définie sur R par f (x)= X2 si x<let f (x)= 1 si x>1.
X

Dans cet exercice, aucune justification n’est demandée.

Tracer au brouillon la courbe représentative de la fonction f et dire sans justifier si la fonction est continue sur R. « Ca se rejoint »
, . D 1 )
Donner I’ensemble S des solutions de I’équation f (x) =3 « Elles se croisent ».

Comme il n’y a pas de rupture pour la courbe (pas de « saut »), la fonction f est continue sur R.



On résout dans IR I’équation f (x)=

(E).

N

Graphiquement, on voit qu’il y a 3 solutions distinctes. Ensuite, il suffit de les calculer.

V.

Soit x un réel quelconque tel que — % < X< —2. Déterminer E(\ 2x+1 \) (justifier avec soin).

On part de I’encadrement —% <Xx<-2 (1) .

(1) donne successivement (attention, il n’y a pas d’équivalence) :
-5<2x<-4

—4<2x+1<-3

D’ol 3<| 2x+1|<4.

Par conséquent, E (\ 2x+1 \) =3.

VI.

Le plan complexe P est muni d’un repére orthonormé direct (O, u, \7).
On note A, B, C les points d’affixes respectives — i, i, —1+i.
A tout point M de P d’affixe z, on associe le point M "' d’affixe z'=z%+i.

Le but de I’exercice est de déterminer I’ensemble E des points M lorsque M décrit le segment [AB].
1°) Soit M un point quelconque de [AB]. On note z I’affixe de M et on pose z =i\ ou A est un réel.

a) A quel intervalle appartient A ?
re[-1;1] (attention, % est un réel)
b) Exprimer les coordonnées cartésiennes (x'; y') de M' en fonction de A sans détailler les calculs.
X'=—A% et y'=1
2°) En déduire que M' appartient a une droite (a déterminer).
Ona y'=1donc M'e(BC).
3°) Compléter :
Lorsque M décrit le segment [AB],
A décrit I’intervalle [-1;1] ;

— 2 décrit Iintervalle [-1;0].



Pourquoi peut-on dire que lorsque M décrit le segment [AB], A décrit I’intervalle [-1;1] ?

Le point M a pour affixe ix .

Les points A et B ont pour affixes respectives —i et i.

Le mieux est de faire un graphique.

4°) En déduire I’ensemble E des points M ' lorsque M décrit le segment [AB].
E =[BC]

ou:

Lorsque M décrit [AB], M" décrit [BC].



